

孟祥波

做学生成长道路上的“筑梦人”

二十三载春秋，他始终奋斗在教学阵地的最前沿，用无尽的爱点亮学生希望的灯塔，用辛勤的汗水铺设了无数学生的成长之路……他就是潍坊滨海中学教师孟祥波。

□潍坊日报社全媒体记者 何赛

坚守初心，用爱伴学生成长

从初登讲台的那一刻起，孟祥波便将自己定位为学生的引路人。二十多个春秋里，他一直是最早到校、最晚离校的老师，用爱心和耐心陪伴学生成长。

作为班主任，孟祥波深知自己的责任重大。他坚持以“把班级还给学生”为教育理念，通过制度培养、小组化建设、激励机制等多种方式，营造了遵规守纪、团结和谐的班级氛围。他以教师职业道德标准严格自律，以师表形象规范言行，以教好书育好人为天职，尽职尽责，积极奉献。

孟祥波常说：“学生的成长与进步，是教师工作的核心所在，也是衡量教师价值的标尺。”在日常的教学工作中，他身体力行践行着“一切为了学生，为了学生的一切”的教育理念，与学生融为一体，为他们排忧解难，疏导思想上的困惑与障碍。

在同事们眼中，孟祥波不仅是一位极具责任感的模范班主任，更是学生心中的榜样。在他的精心培育下，学生们不仅学业有成，更在品德修养上取得了长足的进步。他的付出与努力得到广泛的认可，多次获评市级、区级“优秀班主任”“优秀教师”“骨干教师”等荣誉称号。

创新教学方法，潜心育人

在教学方面，孟祥波注重理论学习与实践探索相结合，以学情为出发点，深入研究课堂教学方法。他坚持做学生学习的引导者、合作者。在孟祥波的课堂上，学生们能充分展现自己的才能和潜力，享受到学习的乐趣和成就感。他独特的教学风格、新颖的班级管理方法，受到学生和家长的广泛认可。

孟祥波在拓展教学内容、创新教学管理方式的过程

中，十分注重家校共育。在他看来，教育不是孤立的，只有学校、家庭携手共进，密切配合，才能为孩子创造出更适宜的成长环境，实现教育闭环。所以，多年来，他始终与家长保持密切沟通，积极搭建起家校共育的桥梁，通过鼓励家长参与学校活动等方式，为孩子们营造轻松有爱的成长氛围。

心怀大爱，视学生如己出

在孟祥波的心中，每一个学生都是独一无二的。他视学生如己出，对那些遭遇困难的学子，总是毫不犹豫地伸出援手，用实际行动诠释着一名人民教师的责任与担当。

孟祥波有一名叫小铭（化名）的学生，在高三那年突发疾病导致腰椎间盘突出需住院治疗。当小铭得知自己一个月无法返校上课时，信心几乎崩塌。孟祥波了解情况后，第一时间组织班级捐款，并多次前往医院探望小铭，用温暖坚定的话语鼓励她重建信心，并告诉她好好养病，返校后老师们会帮她赶上学习进度。经过一段时间的治疗后，小铭康复返校，孟祥波立即兑现承诺，组织安排各科任课老师为小铭补习。最终小铭不负众望，考入了心仪的大学。

作为一名班主任，孟祥波时刻不忘加强专业知识和理论知识的学习，坚持用“三心”“四爱”“五勤”要求自己，不断提高教学水平和管理水平。他相信，只有用心关爱、用智慧去启迪学生，才能真正助力他们的梦想飞翔。多年来，孟祥波所教授的学生不仅学业有成，更在品德修养等方面取得了长足的进步。他们也心怀感恩、志存高远，正朝着自己的梦想不断前行。

孟祥波的教育事迹，是敬业的赞歌、是爱心的传递，更是用心培养幼苗、让每一朵花向阳绽放的生动写照。面对师生、家长的赞誉，孟祥波总是谦虚地表示，会继续深耕知识的田野，保持满腔的热情以及不懈的努力，为学生的成长和学校的发展贡献更多的智慧和力量。



▲孟祥波 (受访者提供)

师者力量 更好潍坊

宗丽华

倾尽全力 助学生成就更好未来

□潍坊日报社全媒体记者 赵春晖

“坚决不愧对生命的成长，做一辈子老师，爱一辈子学生”是青州一中教师宗丽华的教育梦想。参加工作28年来，宗丽华一直在教学第一线，担任备课组长、班主任、级部主任、校长助理和高三物理教学工作。她勤勤恳恳、兢兢业业地付出，获得学生、家长、同事的一致好评。

升入高三的学生心理压力普遍较大，宗丽华长期在高三级部执教，非常注意观察每个学生的学习状态和心理状态，及时给他们提供必要帮助，帮他们正确应对备考压力。

班里有一名平时学习成绩不错的女学生，有一次重要的模拟考试成绩很不理想，宗丽华没有批评她，而是把她叫到一个无人的角落，给了她一个大大的拥抱，并跟她说：“高考备考期间成绩出现起伏很正常。如果能从这次考试失利中发现薄弱项，并在下一步的学习中加以巩固，那这次考试失利反而是好事，老师相信你，一定没问题。”

在宗丽华的暖心鼓励下，这名女生与她击掌为证，表示会全力以赴备考。“一次鼓励当然不够，之后我经常和她谈心，这名学生逐渐变得乐观、自信，成绩进步很快，在高考中考出了比较理想的成绩。”

这只是宗丽华与学生之间的小故事。工作中，她一直非常爱护学生、尊重学生，注重建立平等和谐的师生关系。她春风化雨般对学生进行“信心、

细心、耐心、恒心”的教育，让学生明确“信心”是成功的前提，“细心”是成功的保障，“耐心”是成功的阶梯，“恒心”是成功的大道。作为班主任，她注重营造班级“你追我赶、团结互助”的学风，采取小组结对互助的模式，可强强联合，相互鼓励、相互督促；可强弱互补，取长补短，既培养团结协作的能力，又达到保强补弱，实现合作共赢。

这些年，宗丽华教的毕业班成绩一直非常优秀，这背后凝聚着宗丽华的心血与奉献。2017年，她的父亲病重住院，她白天在学校认真备课、批改作业，下课后再到医院陪父亲，没耽误一节课。后来，父亲因病去世，宗丽华为父亲办理完后事，立即返回学校投入到工作中。“我带的那个毕业班，后来在高考中考出了全校第一的好成绩，基本上每名同学都考上了自己理想的大学，我觉得这是对父亲在天之灵最好的告慰，我一定也为我感到骄傲”。

优异的教学成绩给宗丽华带来了诸多荣誉，不仅多次获得潍坊市教学成果奖，还获得潍坊市教育系统鸢都红烛先锋、潍坊市学科育人能手、潍坊市轻负优质教师等荣誉。

不知不觉中，宗丽华在教育这条道路上走了28年，未来的日子里，她会努力提高自己的教育水平和班级管理水平，倾尽全力，帮学生成就更美好的未来。



宗丽华(受访者提供)